

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя  
общеобразовательная школа №1 имени Чернявского Якова Михайловича станицы  
Крыловской муниципального образования Крыловский район

Учебный проект по английскому языку

### **Исторические связи России и Великобритании**

Автор работы:

Порохня Руслан Александрович,  
ученик 9 «Б» класса МБОУ СОШ №1

Руководитель:

Тишкова Наталья Сергеевна,  
учитель английского языка МБОУ СОШ №1

2022-2023 учебный год

## Содержание:

Введение.....	3
1. История развития взаимоотношений России и Великобритании.....	4
1.1 Англия и Киевская Русь.....	4
1.2 Англия и Русское Царство.....	4
1.3 Великобритания и Российская Империя.....	5
1.4 Великобритания и СССР.....	6
Заключение.....	7
Список использованных интернет – источников.....	8

## **Введение**

История российско-британских отношений – очень давняя, сложная и запутанная. Она полна загадок и противоречий, многие из которых продолжают будоражить умы современных писателей и ученых как в России, так и за ее пределами. Я попытался ознакомиться с различными точками зрения многочисленных исследователей данной темы, чтобы разобраться в этом сложном хитросплетении фактов, догадок, домыслов и предположений и сформировать свое мнение по данному вопросу.

Цель: проанализировать взаимоотношения России и Великобритании, какими они являлись и всегда ли они были дружескими.

Задачи:

- 1) Дипломатические отношения с Россией и Великобританией.
- 2) Военные союзные отношения во время Французской Революции
- 3) Сделать анализ полученной информации

## **1. История развития взаимоотношений России и Великобритании.**

### **1.1 Англия и Киевская Русь**

В 1074 году смоленский князь Владимир Мономах женился на Гите Уэссекской, дочери последнего англосаксонского короля Англии Гарольда Годвинсона, чья династия утратила власть в Англии после нормандского завоевания Англии (1066). Существует точка зрения, что Гита Уэссекская была матерью князя Юрия Долгорукого, «основателя» Москвы и прадеда Александра Невского, но из-за спорной даты рождения Юрия Долгорукого это маловероятно. В любом случае, Гита Уэссекская является предком Александра Невского и московских князей, так как матерью Александра Невского была дочь Мстислава Удатного, который был правнуком Мстислава Великого, сына Гиты и Владимира Мономаха.

### **1.2 Англия и Русское Царство**

Королевство Англия установило дипломатические отношения с Россией лишь в середине XVI века — в 1553 году экспедиция Ричарда Ченслора была направлена в Северный Ледовитый Океан для поиска пути в Индию. **24 августа 1553 года** англичане высадились в районе нынешнего Северодвинска (Архангельская область) и узнали от местных жителей о том, что они оказались в России. В Москву был направлен гонец с сообщением о дипломатическом визите англичан, в ответ пришло приглашение в Москву. Английская миссия пробыла в Москве до февраля 1554 года, получив от Ивана IV Грозного разрешение на доступ английских купцов в Россию. Спустя год в Россию отправилось второе посольство, которому удалось уговорить царя выдать грамоту на беспошлинную торговлю (оптом и розницу) для английских купцов из компании «Mystery», а также основать в России торговые дворы со своим судом и гарантией невмешательства властей в их торговую деятельность.

В 1567 году Московская компания получила новый патент от королевы Елизаветы I, который был одобрен в России. По нему членам компании предоставлялись дополнительные права, в том числе:

- Право строить торговые дворы в других городах страны. Позднее были открыты дворы в Новгороде, Пскове, Казани и т. д.
- Право нанимать русских работников для торговых дворов и предприятий.
- Право свободно плавать в водах Белого и Баренцева морей.
- Право путешествовать через территорию России в другие страны.

Столь широкая свобода действий вскоре привела к конфликтам компании с царской администрацией — английские купцы вели нечестную ценовую политику, завышая цены на свои товары и занижая на русские, попутно жалуясь на долги и неплатежи. В том же году Иван Грозный писал Елизавете, что купцы Московской компании «о наших о государских головах и о чести, и о прибыли земле не думают, а ищут только своих торговых прибытков», в связи с чем он отменил все ранее дарованные ей привилегии. В дальнейшем Московская компания уже не имела такого объёма полномочий, какой у нее был в 1567 — 1570 годах. Англия была одной из стран, которую Пётр I посетил во время Великого посольства 1698 года. Пробыв в Англии 3 месяца, Пётр занимался получением кораблестроительного образования, работая в верфи в Дептфорде, а также посещал арсеналы, доки, мастерские, музеи и даже присутствовал на заседании английского парламента. У визита в Англию были и политические причины — Пётр хотел добиться союза с Англией против Турции, но союз был гарантирован только на словах. Близилась война за испанское наследство, в которой Англия рассчитывала ослабить своих конкурентов в Европе, в первую очередь Францию. Политическая неудача посольства в Англию повлияла на приоритеты внешней политики Петра, и вместо борьбы за Чёрное море он решил начать войну со Швецией за возвращение земель Ингрии.

### **1.3 Великобритания и Российская Империя**

Северная война стала первой в серии крупных европейских войн XVIII века. Вплоть до 1815 года отношения между великими державами Европы были крайне напряжёнными, в особенности по причине колониального соперничества. Отношения Российской и Британской империй в этот период оставались в целом нейтральными — и это при том, что в одних войнах они принимали участие в составе одной коалиции, а в других войнах — в разных коалициях. Великая Французская Революция была встречена в России и Великобритании крайне негативно, что предопределило военный союз двух империй в период революционных и наполеоновских войн. Если в войне первой коалиции Россия не принимала активного участия, то в войне второй коалиции Россия сыграла весьма значительную роль: совместно с австрийской армией были проведены Итальянский и Швейцарский походы Александра Суворова, в результате которых от французских войск была освобождена Северная Италия, а на море Россия под руководством адмирала Ушакова провела операцию по освобождению островов Корфу. Во время войны второй коалиции отношения России с Великобританией сильно испортились из-за разногласий по ведению войны, а также из-за неудачной совместной операции в Нидерландах (1799).

Англо-русский конфликт усугубился в 1800 году — 5 сентября 1800 года Великобритания оккупировала Мальту, в то время как Павел I являлся магистром Мальтийского рыцарского ордена. В качестве ответных действий Павел разорвал дипломатические отношения и запретил продажу английских товаров в Российской Империи. Однако в 1801 году Павел I был убит заговорщиками, причём в дворцовом перевороте принимал самое активное участие посол Великобритании в России Чарльз Уитворт. Одним из первых действий нового императора Александра I была отмена санкции против Великобритании и восстановление дипломатических отношений. Россия и Британия были союзниками в войнах третьей и четвертой коалиций — Россия вместе с Австрией и Пруссией воевала на суше, а Великобритания на море, попутно субсидируя действия союзников. В войне 4-ой коалиции Россия потерпела поражение и вынуждена была заключить с Наполеоном мирный договор для обеспечения безопасности своей территории от войск Франции, которые оккупировали соседнюю Пруссию.

#### **1.4 Великобритания и СССР**

1 февраля 1924 года Великобритания официально признала СССР, что означало восстановление дипломатических отношений между странами.

В 1927 году произошел конфликт, аналогичный ультиматуму Керзона — Джозеф Чемберлен, министр иностранных дел Великобритании, направил СССР ноту с требованием прекращения «антибританской пропаганды» и военной поддержки революционного гоминьдановского правительства в Китае. Несмотря на то, что конфликт ничем не закончился, население СССР ожидало скорого начала войны.

Англо-русские отношения оставались шаткими и в 1930-е годы, когда в Германии установился нацистский режим и стала нарастать угроза новой мировой войны. Великобритания проводила так называемую политику умиротворения агрессора и поэтому спокойно позволяла Гитлеру расширять территорию Германии. Апогеем этой политики стало Мюнхенское соглашение 1938 года, заключение которого означало игнорирование мнения СССР, который на протяжении 1930-х годов пытался создать систему коллективной безопасности в Европе. Окончательный провал переговоров о создании этой системы вынудил СССР пойти на заключение договора о ненападении с Германией (1939).

## Заключение

Мы отчетливо видим последствия напряженных отношений Англии и России в прошлом и попытки первой скрытно уничтожить русскую нацию, изничтожая нашу культурную особенность, наводя смуту на русскую землю.

Но также можно заменить, что у России очень много общего с Великобританией. И они пытались сотрудничать друг с другом, как в плане торговли и войны, но что – то прерывало их сотрудничество. Поэтому можно отметить, что взаимоотношения России с Великобританией были более — менее дружескими.

Работая над проектом, я узнал много нового и интересного об исторических связях России и Великобритании.

## Список использованных интернет – источников

1. [https://ruxpert.ru/Отношения России и Великобритании](https://ruxpert.ru/Отношения_России_и_Великобритании)
2. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Российско-британские отношения](https://ru.wikipedia.org/wiki/Российско-британские_отношения)
3. <https://interaffairs.ru/jauthor/material/2064>